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1. Introducción
En este informe se realiza una carectarización de los jóvenes del municipio de Rionegro, utili-
zando las bases de datos del diagnóstico juvenil 2021. En el informe se analiza la distribución
de los jóvenes según edad, identidad de género, zona, estructura familiar a la que pertenecen,
estrato, último nivel educativo alcanzado, ocupación, accesibilidad a internet, práctica de
deporte, consideración del entorno, edad de inicio de la vida sexual, diagnostico de enferme-
dad de transmisión sexual, tenencia o no de hijos, diagnóstico de una enfermedad mental,
tendencias suicidas, tipo de discapacidad, grupo de pertenencia, redes sociales, asistencia a
eventos de entretenimiento, frecuencia de consumo de los diferentes alimentos, análisis de la
frecuencia de los sentimientos y consumo de sustancias nocivas para la salud.
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2. Distribución porcentual de los jóvenes según edad.
La figura 1 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según edad. Se observa que la
mayoría de jóvenes están entre los 15 y 17 años.

Figura 1: Distribución porcentual de los jóvenes según edad.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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3. Distribución porcentual de los jóvenes según identi-
dad de género.

La figura 2 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según identidad de género. Se
destaca que el 5.21 % de los jóvenes pertenecen a la comunidad LGBTIQ+.

Figura 2: Distribución porcentual de los jóvenes según identidad de género.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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4. Distribución porcentual de los jóvenes según zona en
la que viven.

La figura 3 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según zona en la que viven. Se
observa que el 82.31 % de los jóvenes encuestados viven en zona urbana.

Figura 3: Distribución porcentual de los jóvenes según zona en la que viven.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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5. Distribución porcentual de los jóvenes según estruc-
tura familiar a la que pertenecen.

La figura 4 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según estructura familiar a la
que pertenecen. Se observa que la mayoría de los jóvenes pertenecen a las familias de tipo
nuclear.

Figura 4: Distribución porcentual de los jóvenes según estructura familiar a la que pertenecen.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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6. Distribución porcentual de los jóvenes según estrato.
La figura 5 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según estrato. Se observa que
55.5 % de los jóvenes pertenecen a estrato 3.

Figura 5: Distribución porcentual de los jóvenes según estrato.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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7. Distribución porcentual de los jóvenes según último
nivel educativo alcanzado.

La figura 6 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según último nivel educativo
alcanzado. Se observa que 62.09 % de los jóvenes tienen aprobada secundaría.

Figura 6: Distribución porcentual de los jóvenes según último nivel educativo alcanzado.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.

11



8. Distribución porcentual de los jóvenes según ocupa-
ción.

La figura 7 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según ocupación. Se observa que
el 98.26 % de los jóvenes son estudiantes.

Figura 7: Distribución porcentual de los jóvenes según ocupación.

0.47% 0.32%

98.26%

0.16%0.79%
0.00

0.25

0.50

0.75

1.00

Estudiante Ninguno Buscando empleo Empleado Independiente

P
or

ce
nt

aj
e 

(%
)

Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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9. Distribución porcentual de los jóvenes según si tienen
o no acceso a internet en sus viviendas.

La figura 8 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según si tienen o no acceso a
internet en sus viviendas. Se observa que 94.15 % de los jóvenes tienen acceso a internet.

Figura 8: Distribución porcentual de los jóvenes según si tienen o no acceso a internet en sus
viviendas.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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10. Distribución porcentual de los jóvenes según si prác-
tica o no algún deporte en su tiempo libre.

La figura 9 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según si práctica o no algún
deporte en su tiempo libre. Se observa que el 52.34 % de los jóvenes no practican ningún
deporte.

Figura 9: Distribución porcentual de los jóvenes según si práctica o no algún deporte en su
tiempo libre.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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11. Distribución porcentual de los jóvenes según como
considera su entorno.

La figura 10 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según como considera su entorno.
Se destaca que el 7.34 % de los jóvenes consideran su entorno intranquilo.

Figura 10: Distribución porcentual de los jóvenes según como considera su entorno.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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12. Distribución porcentual de los jóvenes según edad
de inicio de la vida sexual.

La figura 11 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según edad de inicio de la vida
sexual. Se destaca que el 30.36 % de los jóvenes iniciaron su vida sexual entre los 14 y 17 años.

Figura 11: Distribución porcentual de los jóvenes según edad de inicio de la vida sexual.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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13. Distribución porcentual de los jóvenes según si ha
sido o no diagnosticado con una enfermedad de
transmisión sexual.

La figura 12 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según si ha sido o no diagnosticado
con una enfermedad de transmisión sexual. Se observa que el 0.63 % de los jóvenes han sido
diagnosticados con alguna enfermedad de transmisión sexual.

Figura 12: Distribución porcentual de los jóvenes según si ha sido o no diagnosticado con una
enfermedad de transmisión sexual.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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14. Distribución porcentual de los jóvenes según si tie-
nen o no hijos.

La figura 13 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según si tienen o no hijos. Se
destaca que 98.58 % de los jóvenes no tienen hijos.

Figura 13: Distribución porcentual de los jóvenes según si tienen o no hijos.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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15. Distribución porcentual de los jóvenes según si ha
sido o no diagnosticado con una enfermedad mental.

La figura 14 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según si ha sido o no diagnosticado
con una enfermedad mental. Se observa que 6.48 % de los jóvenes han sido diagnosticados con
alguna enfermedad mental.

Figura 14: Distribución porcentual de los jóvenes según si ha sido o no diagnosticado con una
enfermedad mental.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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16. Distribución porcentual de los jóvenes según si al-
guna vez a intentado o no acabar con su vida.

La figura 15 muestra la distribución porcentual de los jóvenes según si alguna vez a intentado
o no acabar con su vida. Se observa que 12.95 % de los jóvenes han intentado acabar con su
vida.

Figura 15: Distribución porcentual de los jóvenes según si alguna vez a intentado o no acabar
con su vida.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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17. Porcentaje de jóvenes según discapacidad.
La figura 16 muestra el porcentaje de jóvenes según discapacidad. El 87.67 % de los jóvenes
no padecen ninguna discapacidad y 10.97 % han padecido discapacidad visual.

Figura 16: Porcentaje de jóvenes según discapacidad.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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18. Porcentaje de jóvenes según grupo de pertenencia.
La figura 17 muestra el porcentaje de jóvenes según grupo de pertenencia. Se observa que
8.37 % de los jóvenes son desplazados.

Figura 17: Porcentaje de jóvenes según grupo de pertenencia.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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19. Porcentaje de jóvenes según redes sociales que usan
con más frecuencia.

La figura 18 muestra el porcentaje de jóvenes según redes sociales que usan con más frecuencia.
Se destaca que 94 % de los jóvenes utilizan whatsapp.

Figura 18: Porcentaje de jóvenes según redes sociales que usan con más frecuencia.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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20. Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que
asisten a los diferentes eventos de entretenimiento.

La figura 19 muestra el porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que asisten a los diferentes
eventos de entretenimiento. Se observa que entre las diferentes actividades de entretenimiento
a la que se asiste con mayor frecuencia es el cine.

Figura 19: Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que asisten a los diferentes eventos
de entretenimiento.
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Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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21. Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que
consumen diferentes alimentos.

La figura 20 muestra el porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que consumen diferentes
alimentos. Se destaca que el pescado y las leguminosas son los alimentos que se consumen con
menor frecuencia.

Figura 20: Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que consumen diferentes alimentos.

0.63

19.43

2.05

2.53

3.63

4.74

17.85

0.63

3.32

0.63

1.42

9.79

0.63

0.79

1.11

9.48

24.96

14.69

25.75

14.22

18.48

42.65

6.95

26.22

21.8

35.07

42.81

11.53

5.21

12.64

54.82

33.97

51.82

48.18

45.5

48.34

28.75

23.54

44.08

44.55

50.08

34.44

43.29

30.65

46.13

34.44

17.54

30.81

23.06

35.7

26.86

10.11

66.03

25.28

31.12

12.64

11.69

43.76

61.14

38.39

0.63

4.11

0.63

0.47

0.95

1.58

0.63

2.84

1.11

1.9

0.79

1.26

0.79

2.21

1.74

N
unca

C
asi N

unca

C
on frecuencia

S
iem

pre

     N
o quiero       responder

Frutas

Leguminosas

Verduras

Cereales

Carne rojas

Carnes Blancas

Pescado

Agua

Bebidas azucaradas

Dulces y Mecatos

Comida rápida

Embutidos

Lacteos

Huevos

Harinas

−1.5

−1

−0.5

0

0.5

1

1.5

Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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22. Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que
presentan diferentes sentimientos.

La figura 21 muestra el porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que presentan diferentes
sentimientos. Se destaca que los sentimientos positivos son los más frecuentes entre los jóvenes.

Figura 21: Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que presentan diferentes sentimientos.
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23. Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la con-
sumen diferentes sustancias nocivas para la salud.

La figura 22 muestra el porcentaje de jóvenes según frecuencia con la consumen diferentes
sustancias nocivas para la salud. Se destaca que 5.06 % de los jóvenes consumen alcohol con
frecuencia.

Figura 22: Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la consumen diferentes sustancias
nocivas para la salud.

29.7

89.57

88.78

97

24.8

4.58

5.37

1.26

37.6

3.32

3.48

0.47

5.06

0.79

0.95

0

1.42

0.47

0.16

0.16

1.42

1.26

1.26

1.11

N
unca

C
asi nunca

E
n ocasiones 

C
asi siem

pre 

S
iem

pre

N
o quiero   responder

Alcohol

Cigarrillo

Marihuana

Quimicas (LSD, Extasis,

−2

−1

0

1

2

Fuente: Elaboración propia a partir de información del diagnóstico juvenil 2021.
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24. Conclusiones
La mayoría de jóvenes encuestados están entre los 15 y 17 años, pertenecen a zona
urbana y estrato 3.

El 5.21 % de los jóvenes pertenecen a la comunidad LGBTIQ+.

La mayoría de jóvenes pertenecen a familias con estructur nuclear.

El 62.09 % de los jóvenes tienen aprobada secundaria. Esto se puede explicar por las
edades de la mayoría de encuestados.

Se observa que 98.26 % de los jóvenes son estudiantes.

El 5.85 % de los jóvenes no tienen acceso a internet.

El 51.34 % de los jóvenes no practican ningún deporte.

El 9.16 % consideran que viven en un entorno intranquilo o violento.

La mayoría de jóvenes que iniciaron su vida sexual lo hicieron entre los 14 y 17 años.

El 0.63 % de los jóvenes han padecido alguna enfermedad de transmisión sexual.

El 0.63 % de los jóvenes tienen hijos. Este bajo valor se puede explicar por el sesgo en la
muestra.

Es preocupante que 6.48 % de los jóvenes han sido diagnosticados con alguna enfermedad
mental. Adicionalmente 12.95 % de los jóvenes han intentado acabar con su vida.

El 10.9 % de los jóvenes sufren de discapacidad visual.

El 8.37 % de los jóvenes son desplazados.

El whatsApp es la red social más popular entre los jóvenes, seguida de instagram y You
Tube.

El cine es la actividad que realizan con más frecuencia los jóvene. Esto se puede explicar
en parte por la falta de oferta de actividades tales como teatro, poesía, conciertos,
exposiciones artísticas y danzas.

Hay un bajo consumo de leguminosas y pescado por parte de los jóvenes.

Es preocupante que el licor sea consumido en ocasiones por un 37.06 % de los jóvenes y
que la muestra esté compuesta en su mayoría por jóvenes menores de edad.

28


	Introducción
	Distribución porcentual de los jóvenes según edad.
	Distribución porcentual de los jóvenes según identidad de género.
	Distribución porcentual de los jóvenes según zona en la que viven.
	Distribución porcentual de los jóvenes según estructura familiar a la que pertenecen.
	Distribución porcentual de los jóvenes según estrato.
	Distribución porcentual de los jóvenes según último nivel educativo alcanzado.
	Distribución porcentual de los jóvenes según ocupación.
	Distribución porcentual de los jóvenes según si tienen o no acceso a internet en sus viviendas.
	Distribución porcentual de los jóvenes según si práctica o no algún deporte en su tiempo libre.
	Distribución porcentual de los jóvenes según como considera su entorno.
	Distribución porcentual de los jóvenes según edad de inicio de la vida sexual.
	Distribución porcentual de los jóvenes según si ha sido o no diagnosticado con una enfermedad de transmisión sexual.
	Distribución porcentual de los jóvenes según si tienen o no hijos.
	Distribución porcentual de los jóvenes según si ha sido o no diagnosticado con una enfermedad mental.
	Distribución porcentual de los jóvenes según si alguna vez a intentado o no acabar con su vida.
	Porcentaje de jóvenes según discapacidad.
	Porcentaje de jóvenes según grupo de pertenencia.
	Porcentaje de jóvenes según redes sociales que usan con más frecuencia.
	Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que asisten a los diferentes eventos de entretenimiento.
	Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que consumen diferentes alimentos.
	Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la que presentan diferentes sentimientos.
	Porcentaje de jóvenes según frecuencia con la consumen diferentes sustancias nocivas para la salud.
	Conclusiones

